

火热的乡村体育能否助力三大球振兴？

在贵州的乡村篮球、乡村足球火遍全国之后，海南的乡村排球最近也在火热进行中。体育强国的建设离不开三大球振兴，火热的乡村体育能否为三大球振兴添砖加瓦？

乡村篮球、乡村足球和乡村排球广受欢迎的重要原因是其纯粹、有趣、接地气，一个个以体育搭台、融汇了美食、社交、民族文化等元素的升级版的乡村市集遍地开花，在满足当地人们文化生活需求的同时也成功破圈。

福建省篮球协会主席、有“战神”美誉的前国手刘玉栋前不久也去贵州感受了乡村篮球的盛况。他说，当年自己就是从农村出来。但是，在15岁因为身高被选中之前，他没怎么接触过篮球，家附近也没有篮球场。现在，火热的乡村篮球赛事就在农村的孩子们身边举行，它让更多的孩子喜欢这项运动。如果有像他这样身体条件比较好的孩子，能更早接受系统的训练，也有希望获得更高的成就。

刘玉栋说，以前重要的篮球比赛大多在经济比较发达的地方举行，而乡村篮球的火热也得益于篮球场地、器材在乡村的普及。以前有

天赋的农村孩子没地方打球，现在村边都是篮球场。如果要把群众赛事的火爆转化为篮球人才的涌现，还需要培训机构的下沉。假如在城市里越来越多的培训机构能够和乡村肥沃的篮球土壤做好联结，未来一定会有更多人才涌现出来。

海南文昌中学男排是全国高中男排的一支劲旅。尽管队员身体条件不算出众，但他们凭借较好的技术水平在今年的中国中学生排球联赛高中组获得了第四名的佳绩。主教练朱文信告诉记者，海南的排球氛围很好，基本上每逢节日文昌的各个镇都会举办9人制排球邀请赛，他的队员们都会去代表不同的镇参赛，这些比赛对孩子们的技术和心理都有很大的帮助。在这一点上，有些省份的中学生队伍没有这样的氛围和条件。朱文信认为，从长远来看，包括乡村赛事在内的群众普及做得好，三大球项目国家队取得佳绩的希望会更大。

在乡村三大球赛事如火如荼举行的时候，前女排国手诸韵颖正带着她的俱乐部队伍在美国交流、参赛。6月27日是美国业余竞技联

盟（AAU）国际排球赛U16和U17组别的比赛日，当天的比赛在一个铺设了162片标准排球场的巨型场馆举行，每片场地上每天共有8支队伍进行角逐，总共数千支俱乐部球队参赛，美国大学的主教练、助理教练云集赛事，挑选未来的优秀球员。

诸韵颖在朋友圈发文感慨说：“这样的青少年排球运动发展真的触动灵魂、震慑心灵。希望有那么一天，更多热爱排球的人，可以团结一心，用强大的信念和力量来推动中国青少年排球运动的发展。如果有那么一天，中国青少年排球能有如此震撼的场景，青少年必将成为祖国强大的坚实脊梁。”

在三大球振兴的过程中，群众基础、人才培养、教练员水平、专业训练和分层分级的高质量赛事都是非常重要的环节。乡村篮球、乡村足球、乡村排球的火爆为三大球的振兴奠定了更加雄厚的群众基础，也为青少年培训市场带来了更加广阔的发展空间。如果其他几个方面也能够相应地提质、升级，如果人才发现和输送的渠道能够更加通畅，三大球振兴也将迎来更加光明的前景。 （新华社电）



2023呼和浩特马拉松鸣枪开跑

7月9日，参赛选手在比赛中。当日，2023呼和浩特马拉松在内蒙古呼和浩特市草原丝绸之路文化主题公园鸣枪开跑。本届赛事设置马拉松、半程马拉松、迷你马拉松项目。

新华社发

冬奥冠军展望亚冬会： 期待冰雪健儿来到我的家乡

新华社哈尔滨7月9日电 2025年第九届亚冬会举办权花落哈尔滨，多位从黑龙江走出的奥运冠军对这届赛会充满期待。

作为哈尔滨申办亚冬会的陈述人，索契冬奥会冠军张虹十分期待全亚洲的运动员能够来到她成长的地方领略冰雪文化。“哈尔滨能承办这么大的盛会，我真是感到非常激动和荣幸，我也相信哈尔滨能够举办一届高水平、可持续、包容性的冬季体育盛会。”张虹说。

温哥华冬奥会冠军赵宏博1996年曾作为运动员参加过在哈尔滨举办的亚冬会，他说：“这次哈尔滨将第二次迎来亚冬会，祝愿中国冰雪健儿继续为祖国争得荣誉，完成自己的梦想。”

北京冬奥会冠军任子威对于家乡举办亚冬会也深感自豪和骄傲。“多年来我一直在外征战，这次终于可以在家乡为国争光。我也相信这次成功申办亚冬会，将给家乡的发展带来新的机遇。”他说。

同样在哈尔滨参加过1996年亚冬会的中国首枚冬奥金牌获得者杨扬，听闻哈尔滨成功申办亚冬会也十分激动。“非常骄傲和自豪，作为参加过1996年亚冬会的选手，那也是我的成名之战，也是我走向国际赛场的第一站。时隔将近30年，亚冬会再一次来到家乡，我的内心是非常骄傲自豪的，同时也期待这届亚冬会能够为家乡的冰雪运动带来更大的发展。”杨扬说。

WTT球星挑战赛 王楚钦/孙颖莎混双夺冠 中国队锁定单打冠军

新华社卢布尔雅那7月8日电 8日，2023年世界乒乓球职业大联盟（WTT）卢布尔雅那球星挑战赛进入倒数第二个比赛日，王楚钦/孙颖莎夺得混双冠军，中国队选手提前锁定男单、女单冠军。

混双决赛8日晚在两对中国组合间进行，目前世界排名第一的王楚钦/孙颖莎3比1战胜梁靖崑/钱天一，夺得冠军。前两局双方打成平手，第三局和第四局中，王楚钦/孙颖莎分别以5比0和6比1开局，早早确立领先优势，最终锁定胜利，继萨格勒布常规挑战赛夺冠后再次折桂，四局比分分别是12比10、9比11、11比4和11比7。

孙颖莎赛后说：“今天我们两组发挥得都不错，在队内打时也很接近。前两局打得非常胶着。梁靖崑和钱天一在这站比赛中状态很好，配合也越来越默契，我们赛前做好了困难准备，赛场上专注于每一分。”

王楚钦说：“这站比赛我和莎莎发挥比较稳定，通过每一轮和不同对手交手，找到了属于我俩的套路，也能发现一些问题。每站比赛都有值得总结的地方，这次也一样，我们会通过后面的比赛逐步消化。”

王楚钦和孙颖莎均在单、双打双线作战，两人当天一日三赛，均以胜利告终。中国队四名选手占据了男、女单打决赛的全部席位，提前锁定冠军。

男单方面，王楚钦在四分之一决赛中3比0淘汰瑞典选手莫雷加德，半决赛又3比0战胜队友周启豪。他的决赛对手是樊振东，后者在八强和四强赛中分别战胜了尼日利亚选手阿鲁纳和巴西选手卡尔德拉诺。

女单方面，孙颖莎先后淘汰了日本选手早田希娜和队友王曼昱，晋级决赛。陈梦先后击败罗马尼亚选手索奇和日本名将伊藤美诚，锁定另外一张决赛入场券。